
9º ANO

Prova
Semestral

Agosto 2019

1. Verifique, na Folha de Respostas, se os seus dados estão registrados corre-
tamente. Caso não estejam, comunique imediatamente ao(à) professor(a).

2.	Este Caderno de Prova contém 90 questões numeradas de 1 a 90, dispos-
tas da seguinte maneira:

a)	as questões de número 1 a 20 são relativas ao componente curricular de
Língua Portuguesa;

b) as questões de número 21 a 25 são relativas ao componente curricular de
Língua Inglesa;

c) as questões de número 26 a 30 são relativas ao componente curricular de Arte;
d) as questões de número 31 a 35 são relativas ao componente curricular de

Educação Física;
e) as questões de número 36 a 55 são relativas ao componente curricular de

Matemática;
f) as questões de número 56 a 65 são relativas ao componente curricular de

Geografia;
g) as questões de número 66 a 75 são relativas ao componente curricular de

História;
h) as questões de número 76 a 90 são relativas ao componente curricular de

Ciências Naturais.

3. Confira se este Caderno de Prova contém as 90 questões na ordem men-
cionada na instrução anterior. Caso ele esteja incompleto, tenha defeito ou
apresente qualquer divergência, comunique ao(à) professor(a) para que as
providências sejam tomadas.

4.	Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 opções de res-
postas e apenas uma delas deve ser assinalada.

5. Você responderá às questões no próprio Caderno de Prova, o qual deverá
ser entregue ao(à) professor(a) ao final de cada dia de aplicação. Sugere-se
a realização da prova em 4 dias: no 1º dia, você responderá às questões
de Língua Portuguesa, Língua Inglesa, Arte e Educação Física, no 2º dia às
de Matemática, no 3º às de Geografia e História e no 4º dia às questões de
Ciências Naturais. Nesse último dia, você preencherá a Folha de Respostas
e a entregará ao(à) professor(a).

6. O tempo total disponível para cada dia de aplicação é de 2 horas.

7.	Quando terminar esta prova, chame o(a) professor(a) e lhe entregue este
Caderno de Prova e a Folha de Respostas.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES

NOME DA ESCOLA

NOME DO(A) ESTUDANTE

TURMA

LÍNGUA PORTUGUESA  LÍNGUA INGLESA 

ARTE  ED. FÍSICA  MATEMÁTICA 

GEOGRAFIA  HISTÓRIA  CIÊNCIAS NATURAIS
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LÍNGUA PORTUGUESA
(1100048)		QUESTÃO 1

Glúten, lactose e outras modas
Nunca	houve	tantos	modismos	na	dieta.	Dieta	sem	glúten,	sem	lactose,	sem	gordura,	sem	carboidratos,	sem	nada	que	venha	

dos	animais,	e	até	dietas	sem	alimentos	que	contenham	DNA	(pedras,	talvez).
Comida	farta	só	chegou	à	mesa	de	grandes	massas	populacionais	depois	da	Segunda	Guerra	Mundial,	graças	à	mecanização	e	

aos	avanços	da	agricultura	e	da	tecnologia	de	conservação	de	alimentos.	Hoje,	um	brasileiro	de	classe	média	tem	acesso	a	refeições	
mais	variadas	e	nutritivas	do	que	as	dos	nobres	nos	castelos	medievais.

Fartura	e	sedentarismo,	gula	e	preguiça	criaram	as	raízes	da	epidemia	de	obesidade	que	assola	o	mundo.	Inventamos	teorias	
mirabolantes	que	a	internet	divulga	com	tal	velocidade,	que	se	transformam	em	ideologias	com	manadas	de	defensores	ardorosos:	
carne	é	veneno,	nenhum	animal	adulto	toma	leite,	glúten	engorda	e	incha,	suco	de	berinjela	reduz	colesterol,	e	tantas	outras.

Perdido	na	selva	de	informações	desencontradas,	o	que	você	deve	fazer,	leitor?	Coma	frutas,	saladas	e	verduras	com	liberali-
dade;	do	resto,	de	tudo	um	pouco.	Procure	comer	o	que	sua	avó	considerava	comida.

Disponível em: https://drauziovarella.com.br/drauzio/artigos/gluten-lactose-e-outras-modas. Acesso em: 17 abr. 2019 (adaptado).

O trecho que apresenta a tese em relação à alimentação nos dias de hoje é:

(A) “Nunca houve tantos modismos na dieta”.

(B) “Comida farta só chegou à mesa de grandes massas populacionais depois da Segunda Guerra Mundial (...)”.

(C) “Fartura e sedentarismo, gula e preguiça criaram as raízes da epidemia de obesidade que assola o mundo”.

(D) “Procure comer o que sua avó considerava comida”.

(1100050)	QUESTÃO 2
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Na charge, o humor se apresenta

(A) na colheita dos legumes, porque eles estão fora do solo.

(B) nos chuchus pastando porque eles estão no lugar dos gados.

(C) nos chuchus com pernas e olhos porque estão, assim, caracterizados.

(D) na insatisfação de um dos homens porque estão, aparentemente, descontentes.
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(1100049)	QUESTÃO 3

Ginástica de cérebro não funciona

Joguinhos	de	celular	para	exercitar	a	mente	são	inúteis	–	pelo	menos	é	o	que	dizem	psicólogos	da	Universidade	de	Illinois.	
Os	jogos	fazem	com	que	os	participantes	fiquem	craques	apenas	no	game	–	mas	não	melhoram	seu	desempenho	em	memória,	
raciocínio	e	lógica.	A conclusão	foi	feita	com	base	na	análise	de	374	estudos	sobre	o	assunto.	E	ainda	concluiu	que	pesquisas	que	
dizem	que	games	funcionam	são	malfeitas.

Disponível em: http://super.abril.com.br/saude/ginastica-de-cerebro-nao-funciona/. Acesso em: 20 mai. 2017.

O trecho do texto que apresenta, ao mesmo tempo, ideia de oposição entre games e desenvolvimento mental é:

(A) “Ginástica de cérebro não funciona”

(B) “A conclusão foi feita com base na análise de 374 estudos sobre o assunto.”

(C) “(...) mas não melhoram seu desempenho em memória, raciocínio e lógica.”

(D) “(...) pesquisas que dizem que games funcionam são malfeitas."

(1100051)		QUESTÃO 4

Irresistíveis ao olfato, mas proibidos para o paladar

Presentes	em	relatos	escritos	e	gravuras,	o	sabonete,	bem	diferente	do	que	temos	hoje,	já	na	Antiguidade	foi	indicado	pelos	
magos	para	o	banho	purificador	que	lava	a	alma.

No	 Império	Romano,	era	muito	usado	durante	o	 famoso	banho	público	que,	na	 realidade,	servia	como	 tempero	a	 inúmeras	
discussões	sociais.

E	ao	contrário	do	que	muitos	pensam,	no	Brasil	os	índios	eram	muito	limpos,	já	que	se	banhavam	duas	a	três	vezes	por	dia,	
surpreendendo	os	“visitantes”	europeus.	(...)

Faça você sabonetes artesanais em forma de doce.	São	Paulo,	SP:	Conexão/	Minuano,	2016	(adaptado).

As aspas foram utilizadas no texto como efeito de sentido para

(A) indicar uma citação.

(B) exprimir uma ironia.

(C) indicar uma gíria.

(D) ressaltar uma palavra.
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(1100052)	QUESTÃO 5

Dona Custódia

Ar	de	empregada	ela	não	tinha:	era	uma	velha	mirrada,	muito	bem	arranjadinha,	mangas	compridas,	cabelos	em	bandó	num	
vago	ar	de	camafeu	–	e	usava	mesmo	um,	fechando-lhe	o	vestido	ao	pescoço.	Mas	via-se	que	era	humilde	–	atendera	ao	anúncio	
publicado	no	jornal	porque	satisfazia	às	especificações,	conforme	ela	própria	fez	questão	de	dizer:	sabia	cozinhar,	arrumar	a	casa	e	
servir	com	eficiência	a	senhor	só.

O	senhor	só	fê-la	entrar,	meio	ressabiado.	Não	era	propriamente	o	que	esperava,	mas	tanto	melhor:	a	velhinha	podia	muito	bem	
dar	conta	do	recado,	por	que	não?	E	além	do	mais	impunha	dentro	de	casa	certo	ar	de	discrição	e	respeito,	propício	ao	seu	trabalho	
de	escritor.	Chamava-se	Custódia.

Dona	Custódia	 foi	 logo	botando	ordem	na	casa:	varreu a sala, arrumou o quarto, limpou a cozinha, preparou o jantar. 
Deslizava	como	uma	sombra	para	lá,	para	cá	–	em	pouco	sobejavam	provas	de	sua	eficiência	doméstica.	Ao	fim	de	alguns	dias	ele	
se	acostumou	à	sua	silenciosa	iniciativa	(fazia	de	vez	em	quando	uns	quitutes)	e	se	deu	por	satisfeito:	chegou	mesmo	a	pensar	em	
aumentar-lhe	o	ordenado,	sob	a	feliz	impressão	de	que	se	tratava	de	uma	empregada	de	categoria.

De	tanta	categoria	que	no	dia	do	aniversário	do	pai,	em	que	almoçaria fora,	ele	aproveitou-se	para	dispensar	também	o	jantar,	
só	para	lhe	proporcionar	o	dia	inteiro	de	folga.	Dona	Custódia	ficou	muito	satisfeitinha,	disse	que	assim	sendo	iria	também	passar	o	
dia	com	uns	parentes	lá	no	Rio	Comprido.

(...)
SABINO,	Fernando.	Histórias Divertidas.	São	Paulo:	Ática,	2008	(adaptado).

No texto, o uso dos termos “varreu a sala, arrumou o quarto, limpou a cozinha, preparou o jantar” produzem 
efeito de

(A) atribuir qualidades à empregada doméstica da família.

(B) intensificar as ações da personagem na limpeza da casa.

(C) suavizar o trabalho cansativo da empregada da família.

(D) enfatizar as ações da empregada num ritmo crescente.

(1100053)	QUESTÃO 6

Pais sem limites

Tudo	bem.	Criança	chora.	Mas	a	gente	ouve.	Ninguém	havia	reclamado	do	incômodo	em	voz	alta.	Suponho	que	algumas	pes-
soas	tenham	olhado	para	a	mãe	como	se	pedindo	que	fizesse	alguma	coisa.	Em	vez	de	acalmar	o	filho,	ela	brigou.	Sinceramente,	
nem	olhar	a	gente	pode?	E	mais	sinceramente	ainda:	como	será	a	educação	desse	menino,	se	a	mãe	prefere	reclamar	com	quem	
se	sente	incomodado	com	o	choro,	no	lugar	de	acalmar	o	filho?	Vai	ter	noção	de	limite?	Ou	se	transformará	num	briguento,	achando	
que	tem	direito	a	tudo?	No	caso	dos	aviões,	eu	acho	que	há	uma	irresponsabilidade	enorme	dos	pais.	Como	podem	expor	um	bebê	
de	colo	a	viagens	aéreas?	Sim,	existem	os	casos	de	extrema	necessidade.	Mas	não	são	a	maioria.	Um	bebê	sente	dor	nos	ouvidos,	
talvez	até	mais	intensa	que	nós.	E	os	pais?	Como	obrigam	a	criança	a	suportar	essa	dor?	E	os	passageiros	os	gritos?	Eu	já	vim	da	
Turquia	certa	vez,	em	uma	viagem	que	durou	o	dia	todo,	com	duas	crianças	pequenas	logo	atrás	de	mim.	Classe	executiva.	Gritaram	
e	choraram	quase	a	viagem	toda.	E	não	têm	razão?	Como	suportariam passar	o	dia	todo	sentados,	cintos	afivelados?	Os	pais	eram	
pessoas	simpáticas.

Disponível em: http://walcyrcarrasco.com.br/2015/09/18/pais-sem-limites/. Acesso em: 27 abr. 2017 (adaptado).

O narrador, ao contar a história, ressalta que

(A) os pais eram pessoas simpáticas nas viagens de avião.

(B) os filhos não podiam viajar de avião porque se sentiam mal.

(C) os passageiros reclamavam das crianças que choravam e gritavam no avião.

(D) os pais eram insensatos ao submeterem seus bebês a viagens aéreas.
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(1100042)	QUESTÃO 7

Como os cientistas estão revolucionando a cozinha de casa

Criado	pela	empresa	inglesa	Moley	Robotics,	o	MK1	é	composto	de	dois	braços	articuláveis,	tem	mãos	que	imitam	todos	os	
movimentos	humanos	e	o	robô	é	capaz	de	reproduzir	com	precisão	receitas	gravadas	em	seu	banco	de	dados.	O	robô	foi	posto	à	
prova	na	maior	feira	do	mundo	de	tecnologia	industrial	e	robótica,	realizada	em	abril,	na	Alemanha.

Com	os	ingredientes	organizados	sobre	uma	bancada,	o	MK1	colocou	tudo	na	panela,	refogou,	mexeu	e	finalizou	a	receita	com	
sucesso,	diante	de	uma	plateia	atônita.	“É	uma	tecnologia	que	vai	transformar	e	facilitar	o	modo	como	as	pessoas	cozinham	em	
casa”,	afirma	Mark	Oleynic.	“Será	possível	preparar	pratos	que	você	nem	teria	ideia	de	como	fazer	enquanto	fica	na	sala	conver-
sando	com	seus	convidados.”

Uma	tela	sensível	ao	toque	permite	escolher	as	receitas	e	até	programar	o	robô	para	deixar	seu	jantar	pronto	na	hora	em	que	
você	chegar	do	trabalho.

Disponível em: http://revistagalileu.globo.com/Revista/noticia/2016/09/como-os-cientistas-estao-revolucionando-cozinha-de-casa.html. Acesso em: 18 abr. 2017 (adaptado).

O trecho do texto em que se destaca a opinião de um especialista é:

(A) “(...) o robô é capaz de reproduzir com precisão receitas gravadas em seu banco de dados”.

(B) “(...) o MK1 colocou tudo na panela, refogou, mexeu e finalizou a receita com sucesso, diante de uma 
plateia atônita”.

(C) “É uma tecnologia que vai transformar e facilitar o modo como as pessoas cozinham em casa (...)”.

(D) “Uma tela sensível ao toque permite escolher as receitas e até programar o robô para deixar seu jantar 
pronto na hora (...).”

(0005)	QUESTÃO 8

Um caso de viajante

Ninguém	conhece	e	conta	mais	piadas	do	que	os	chamados	viajantes.	Aqueles	representantes	de	empresas,	que	saem	pelo	
interior	do	Brasil,	fazendo	suas	visitas	aos	clientes	e	renovando	seus	pedidos.

Como	eles	passam	por	muitos	lugares	e	convivem	com	muita	gente,	é	bem	explicável	o	carroção	de	histórias	engraçadas	que	
eles	passam	a	contar.	Essa	gente	maravilhosa	deixa	suas	famílias	pra	trabalhar	viajando	por	este	país	grande	e,	pra	empurrar	a	
vida,	tem	que	aprender	histórias	engraçadas	para	repassá-las	adiante.

BOLDRIN,	Rolando.	Contando causos.	São	Paulo:	Nova	Alexandria,	2001.

O narrador, ao contar a história, ressalta

(A) a história engraçada contada pelos viajantes.

(B) os viajantes que passam por muitos lugares do Brasil.

(C) a necessidade de os viajantes contarem piadas para o dia passar.

(D) os representantes de empresas que visitam clientes para renovar pedidos.
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(1100035)	QUESTÃO 9

Águas de Lindoia

Muito	procurada	por	 idosos,	 tem	um	dos	mais	visitados	balneários	do	Circuito	das	Águas	Paulista	–	suas	 instalações	foram	
modernizadas	recentemente.	A cidade	é	ótima	para	curtir	aquela	quietude	do	interior:	experimente,	sem	pressa,	comer	um	pastel	na	
Praça	Adhemar	de	Barros.	A	área	comercial	do	Centro	tem	boa	variedade	de	lojas.

GUIA QUATRO RODAS – Fim de Semana.	São	Paulo:	Abril,	2012/2013.

A pontuação na frase “(...) experimente, sem pressa, comer um pastel na Praça Adhemar de Barros.” pode ser 
substituída para dar mais ênfase ao verbo no imperativo por:

(A) Experimente, sem pressa, comer um pastel na Praça Adhemar de Barros!

(B) Experimente sem pressa comer um pastel na Praça Adhemar de Barros.

(C) Experimente, sem pressa, comer um pastel na Praça Adhemar de Barros...

(D) Experimente - sem pressa - comer um pastel na Praça Adhemar de Barros.

(0003)	QUESTÃO 10
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Na tira, o humor se apresenta

(A) na expressão dos peixes, porque um revela paixão e o outro espanto.

(B) no espanto de um dos peixes, pois não pretende ter um relacionamento sério.

(C) no encontro dos dois peixes, porque se conheceram através de um perfil on-line.

(D) na informação “mergulhar fundo”, porque não foi usada no seu sentido habitual.
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(1100250)		QUESTÃO 11

Carta aberta a professores e alunos

Prezados	professores	e	colegas	alunos,

Com	esta	carta,	nosso	objetivo	não	é	levar	a	público	nossos	descontentamentos	a	respeito	da	escola	e	tampouco	transformá-los	
em	grandes	confusões.	Não	queremos	causar	problemas	a	nenhum	de	nossos	professores	ou	trazer	a	impressão	de	que	a	escola	
não	faz	um	trabalho	digno.	O	que	trataremos	aqui	não	é	específico	de	uma	única	instituição	educacional:	são	frutos	de	nossa	cultura	
que,	apesar	de	miscigenada,	permanece	intolerante,	preconceituosa	e	violenta.	Estes	frutos	refletem	em	todas	as	escolas,	como	
em	todas	as	famílias	e	mentes	individuais.	Nosso	apelo	é	que	mudemos	primeiramente	as	instituições	de	ensino,	para	que	elas	se	
tornem	ambientes inclusivos	e	seguros	a	todos	os	alunos.	Queremos	aqui	expor	o	outro	lado	das	piadas,	ensinamentos	e	comentá-
rios	intolerantes:	o	lado	do	oprimido.

Disponível em: https://www.correiobraziliense.com.br. Acesso em: 20 abr. 2019 (adaptado).

No exemplo do trecho da Carta Aberta, o contexto de produção trata de

(A) pais escrevendo para a direção da escola.

(B) alunos que questionam a qualidade do ensino oferecido.

(C) professores insatisfeitos com situações no ambiente de trabalho.

(D) estudantes que enfrentam algum tipo de preconceito na escola.

(1100251)		QUESTÃO 12

Buraco da camada de ozônio se manteve estável nos últimos 10 anos

A camada	de	ozônio,	o	"escudo"	que	protege	a	vida	na	Terra	dos	níveis nocivos	de	radiação	ultravioleta,	manteve-se	estável	na	
última	década,	conforme	estudo	elaborado	pela	Organização	Mundial da	Meteorologia	(OMM)	e	o	Programa	das	Nações	Unidas	
para	o	Meio	Ambiente	–	PNUMA	–,	divulgado	nesta	quinta-feira.

Por	esta	avaliação	científica	sobre	a	camada	de	ozônio	feita	neste	ano	-	a	primeira	atualização	em	quatro	anos	sobre	o	assunto,	
a	aplicação	do	Protocolo	de	Montreal	 "impediu	um	esgotamento	maior	da	camada	de	ozônio",	e	ao	mesmo	 tempo	"apresentou	
valiosos	benefícios	secundários	ao	mitigar	a	mudança	climática".

O	protocolo,	que	regula	o	uso	do	CFC	(clorofluorcarboneto),	foi	aprovado	em	1987	por	cerca	de	200	países.
Os	analistas	preveem	que,	exceto	nas	regiões	polares,	a	camada	de	ozônio	se	recupere	antes	de	meados	deste	século,	alcan-

çando	os	níveis	registrados	antes	de	1980.

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/799686-buraco-da-camada-de-ozonio-se-manteve-estavel-nos-ultimos-10-anos.shtml. Acesso em: 20 abr. 2019 (adaptado).

O trecho do texto que apresenta uma opinião é:

(A) “A camada de ozônio, o "escudo" que protege a vida na Terra (...)”

(B) “(...) apresentou valiosos benefícios secundários (...)"

(C) “(...) PNUMA –, divulgado nesta quinta-feira.”

(D) “(...) foi aprovado em 1987 por cerca de 200 países."

Prova_SEM_9ano.indd   7 02/07/2019   10:51:32



8

Prova Semestral - 2019 

Secretaria Municipal de Educação de São Paulo

9º ano

(1100252)	QUESTÃO 13

Art.	250.	A educação,	direito	de	todos	e	dever	do	Estado	e	da	família,	será	promovida	e	incentivada	com	a	colaboração	da	socie-
dade,	visando	ao	pleno	desenvolvimento	da	pessoa,	seu	preparo	para	o	exercício	da	cidadania	e	sua	qualificação	para	o	trabalho.

Disponível em: https://www2.camara.leg.br/camaranoticias/tv/materias/CONSTITUINDO/183199-PAULO-LINS-ARTIGO-205.html. Acesso em: 20 abr. 2019.

O Artigo 250 é um exemplo de texto da esfera jurídica e apresenta marcas de linguagem 

(A) técnica.

(B) poética.

(C) informal.

(D) científica.

(1100253)		QUESTÃO 14

Texto I Texto II

Para persuadir o interlocutor, os textos I e II fazem igualmente alerta para 

(A) os sintomas da dengue.

(B) as formas de contágio da doença.

(C) a consequência danosa do contágio.

(D) a importância da coletividade no combate.
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(1100254)		QUESTÃO 15

Lute pela Amazônia por inteiro

Na	semana	do	meio	ambiente,	é	lamentável	termos	poucos	motivos	para	comemorar.	A data,	no	entanto,	nos	lembra	da	impor-
tância	de	arregaçar	as	mangas	e	lutar	em	defesa	do	nosso	verde.	É	esse	o	objetivo	do	movimento	realizado	pelo	Greenpeace	contra	
o	projeto	de	lei	que	autoriza	a	derrubada	de	até	50%	da	vegetação	nativa	em	propriedades	privadas	na	Amazônia.	A iniciativa	do	
protesto	é	tomada	por	meio	do	site	www.meiaamazonianao.org.br	e	solicita	que	os	visitantes	digam	aos	deputados	e	senadores	que	
50%	é	igual	a	zero	e	exijam	a	Amazônia	por	inteiro.

Além	da	autorização	de	derrubada,	o	PL 6424/2005	sugere	a	legalização	de	praticamente	todos	os	desmatamentos	feitos	nos	
últimos	40	anos,	que	acabaram	com	cerca	de	700	mil	quilômetros	da	área	original	de	floresta.	A quantidade	é	equivalente	a	três	es-
tados	de	São	Paulo.	Em	resumo,	o	projeto	condena	vastas	regiões	brasileiras	a	serem	livres	de	floresta,	levando-o	a	ser	conhecido	
como	Projeto	Floresta	Zero.

Disponível em: https://www.minhavida.com.br.  Acesso em: 20 abr. 2019.

A construção da argumentação no texto baseia-se principalmente em um tipo de argumento de 

(A) analogia.

(B) autoridade.

(C) raciocínio lógico.

(D) exemplificação.

(1100255)		QUESTÃO 16

A rosa e o cravo

Num	jardim,	um	aroma	chama	atenção;	este	exala	por	todo	o	espaço.
Lá,	bem	no	meio,	a	mais	bela	de	todas	as	rosas	vive	a	sonhar.
Um	belo	dia,	plantaram	bem	juntinho	dela	um	cravo.
Este	se	pôs	a	crescer,	tão	belo	e	charmoso,	cobiçado	por	todas	as	rosas.
Mas	ele	se	encantou	só	por	uma	delas,	a	mais	bela	de	todas.
Esta,	por	sua	vez,	nem	lhe	deu	bola.	Coitado	do	cravo!

Disponível em: https://www.recantodasletras.com.br/contosdefantasia/1685588. Acesso em: 20 abr. 2019 (adaptado).

Esse é um trecho do conto "A rosa e o cravo". Ele é identificado como um texto

(A) argumentativo.

(B) informativo.

(C) narrativo.

(D) descritivo. 
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(1100256)		QUESTÃO 17

Texto I

As	crianças	que	jogam	videogames se	tornam	mais	criativas,	segundo	uma	pesquisa	da	Michigan	State	University,	nos	Estados	
Unidos.	O	estudo,	divulgado	no	final	do	ano	passado,	foi	feito	com	500	meninos	e	meninas	de	12	anos	de	idade.	Depois	de	passa-
rem	por	testes	de	criatividade	e	responderem	a	uma	entrevista,	as	crianças	usuárias	de	videogames	mostraram	ser	mais	criativas,	
o	que	revelou	uma	ligação	entre	os	jogos	e	essa	qualidade.	E,	apesar	de	os	meninos	jogarem	mais	do	que	as	meninas,	a	influência	
positiva	dos	games	nesse	quesito	não	difere	entre	os	gêneros,	nem	entre	raças.

Disponível em: https://exame.abril.com.br. Acesso em: 5 mai. 2019.

Texto II

Uma	pesquisa	divulgada	no	final	de	2011	reforça	a	ideia	de	que	jogos	violentos	são	prejudiciais.	Depois	de	uma	semana	jogando	
esse	tipo	de	games,	os	homens	que	participaram	da	pesquisa	apresentaram	alterações	na	parte	frontal	do	cérebro,	que	controla	a	
cognição	e	a	emoção.	Segundo	os	professores	da	Indiana	University	School	of	Medicine,	nos	Estados	Unidos,	o	controle	dessas	
duas	funções	ficou	pior	no	final	desse	período.	Os	testes	foram	feitos	com	28	homens,	de	18	a	29	anos,	dos	quais	metade	fez	parte	
de	um	grupo	de	controle	e	a	outra	metade	jogou	por	uma	semana.	Apesar	da	alteração	verificada	pelos	estudiosos,	eles	afirmam	
que	isso	não	é	definitivo.	Uma	semana	depois	de	ficar	sem	jogar	videogames	violentos,	o	cérebro	dos	participantes	voltou	quase	
que	completamente	ao	nível	do	grupo	de	controle.

Disponível em: https://exame.abril.com.br. Acesso em: 5 mai. 2019.

Os estudos mostraram que os jogos de videogame podem influenciar, de forma diferente, os seus jogadores. Os 
estudos I e II, respectivamente, afirmaram que os jogos influenciam principalmente

(A) a criatividade e o controle emocional.

(B) a vida escolar e o ambiente familiar.

(C) o pensamento lógico e o raciocínio.

(D) a atitude e os relacionamentos. 

(1100257)	QUESTÃO 18

Fome no mundo aumenta

O	número	de	pessoas	desnutridas no	mundo	aumentou	para	821	milhões	em	2017,	retrocedendo	a	níveis	de	quase	10	anos	
atrás.	Entre	as	causas	principais	desse	crescimento	estão	a	variação	climática	-	caracterizada	por	eventos	extremos	-,	conflitos	e	
estagnação	econômica.	Os	aumentos	foram	registrados	principalmente	na	África	e	na	América	do	Sul.	No	Brasil,	os	números	apon-
tam	que	mais	de	5,2	milhões	de	pessoas	(2,5%	da	população)	passaram	um	dia	ou	mais	sem	consumir	alimentos	em	2017.	Já	na	
Ásia,	a	situação	permaneceu	estável	na	maior	parte	do	continente.

Disponível em: https://epocanegocios.globo.com. Acesso em: 5 mai. 2019.

O mesmo sentido de negação, presente na formação da palavra "desnutridas", também pode ser encontrado em:

(A) desdenhar.

(B) desenhar.

(C) desmaiar. 

(D) desprezar.
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(1100258)	QUESTÃO 19

D
is

po
ní

ve
l e

m
: h

ttp
s:

//w
w

w.
ci

da
de

s.
go

v.
br

/. 
Ac

es
so

 e
m

: 5
 m

ai
. 2

01
9.

O anúncio publicitário, para se aproximar de seus interlocutores, faz uso de 

(A) frases apelativas.

(B) personagens do universo infantil.

(C) personagens fantasiadas e sorridentes.

(D) uma grande combinação de cores na imagem.

(1100259)		QUESTÃO 20

O fazendeiro, seu filho e o burro

Um	fazendeiro	e	seu	filho	viajavam	para	o	mercado,	levando	consigo	um	burro.	Na	estrada,	encontraram	umas	moças	que	riram	
e	zombaram	deles:

–	Já	viram	que	bobos?	Andando	a	pé,	quando	deviam	montar	no	burro?
O	fazendeiro,	então,	ordenou	ao	filho:
–	Monte	no	burro,	pois	não	devemos	parecer	ridículos.
O	filho	assim	o	fez.	Daí	a	pouco,	passaram	por	uma	aldeia	e	alguns	senhores	presentes	comentaram:
–	Ali	vai	um	exemplo	da	geração	moderna:	o	rapaz,	muito	bem	arrumado	no	animal,	enquanto	o	velho	pai	caminha,	com	suas	

pernas	cansadas.
–	Talvez	eles	tenham	razão,	meu	filho	-	disse	o	pai.	Ficaria	melhor	se	eu	montasse	e	você	fosse	a	pé.
Trocaram	então	as	posições.
Alguns	quilômetros	adiante,	encontraram	camponesas,	as	quais	lhes	disseram:
–	A crueldade	de	alguns	pais	para	com	os	filhos	é	tremenda!	Aquele	preguiçoso,	muito	bem	instalado	no	burro,	enquanto	o	pobre	

filho	gasta	as	pernas.
–	Suba	na	traseira	do	burro,	meu	filho.	Não	quero	parecer	cruel,	pediu	o	pai.
Assim,	ambos	montados	no	burro,	entraram	no	mercado	da	cidade.
–	Oh!	-	gritaram	outros	fazendeiros	que	se	encontravam	lá.	Pobre	burro,	maltratado,	carregando	uma	dupla	carga!	Não	se	trata	

um	animal	desta	maneira.	(...)	Deviam	carregar	o	burro	às	costas,	em	vez	de	este	carregá-los.
O	fazendeiro	e	o	filho	saltaram	do	animal	e	carregaram-no.	Quando	atravessavam	uma	ponte,	o	burro,	que	não	estava	se	sen-

tindo	confortável,	começou	a	escoicear	com	tanta	energia	que	os	dois	caíram	na	água.

Disponível em: www.clubedobebe.com.br. Acesso em: 5 mai. 2019 (adaptado).

O incômodo, sentido pelo fazendeiro, ocorreu devido ao fato de 

(A) ele se preocupar com os julgamentos das pessoas.

(B) o seu filho passar vergonha diante dos que assistiam.

(C) as pessoas não elogiarem suas atitudes.

(D) o seu burro estar sendo muito maltratado.
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LÍNGUA INGLESA

(1200013)		QUESTÃO 21

The rules for playing “Memory”
Mix	up	the	cards.
Lay	them	in	rows,	face	down.
Turn	over	any	two	cards.
If	the	two	cards	match,	keep	them.
If	they	don’t	match,	turn	them	back	over.
Remember	what	was	on	each	card	and	where	it	was.
Watch	and	remember	during	the	other	player’s	turn.
The	game	is	over	when	all	the	cards	have	been	matched.
The	player	with	the	most	matches	wins.

Disponível em: https://www.eduplace.com/ss/act/rules.html. Acesso em: 18 abr. 2019.

A terceira regra do jogo Memory solicita ao jogador que

(A) misture os cartões.

(B) vire as duas cartas.

(C) vire os cartões de volta se não coincidirem.

(D) mantenha os cartões à mostra se coincidirem.

(1200014)		QUESTÃO 22

Esse texto é

(A) um roteiro.

(B) um infográfico.

(C) uma propaganda.

(D) uma reportagem.
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(1200012)		QUESTÃO 23

Interview with a famous actor

Interviewer:	 Thank	you	for	taking	some	time	off	from	your	busy	schedule	to	answer	a	few	questions	about	your	life!
Brad:	 It’s	my	pleasure.
Interviewer:	 Could	you	tell	us	about	an	average	day	in	your	life?
Brad:	 Sure,	I	get	up	early	-	at	7	in	the	morning.	Then	I	have	breakfast.	After	breakfast,	I	go	to	the	gym.
Interviewer:	 Are	you	studying	anything	now?
Brad:	 Yes,	I’m	learning	a	new	film	called	“The	Man	About	Town”.
Interviewer:	 What	do	you	do	in	the	afternoon?
Brad:	 First	I	have	lunch,	then	I	go	to	the	studio	and	shoot	some	scenes.

Disponível em: https://www.thoughtco.com/dialogue-interview-with-a-famous-actor-1210081. Acesso em: 18 abr. 2019 (adaptado).

A finalidade desse texto é

(A) divulgar o cotidiano do ator.

(B) informar o público sobre a vida do ator.

(C) apresentar o novo ator para o público.

(D) instruir o ator a assinar novos contratos.

(1200203)		QUESTÃO 24

Today	I	want	to	share	Christ	 the	Redeemer	curiosities	that	call	my	attention.	When	we	talk	about	Rio	de	Janeiro,	we	always	
remember	it:	the	wonderful	symbol	of	the	city,	recently	voted	one	of	the	Seven	Wonders	of	the	World!

Disponível em: https://freewalkertours.com/christ-the-redeemer-curiosities/. Acesso em: 16 mai. 2019. (adaptado)

Uma informação importante que o texto traz é a de que o Cristo Redentor é

(A) um monumento do Brasil.

(B) um lugar cercado por praias.

(C) uma das setes Maravilhas do Mundo.

(D) um do monumentos mais altos da Terra.
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(1200204)		QUESTÃO 25

Should I get a cat or dog?

Cats	and	dogs	have	different	needs	and	characteristics,	so	this	decision	is	influenced	as	much	by	the	type	of	lifestyle	you	have	
as	it	is	your	personal	favourite.	It’s	less	about	‘dog	vs	cat’ and	more	about	which	animal	would	best	suit	your	lifestyle,	taking	into	
account	your	activity	levels,	the	space	you	have	at	home,	whether	you	have	children	or	not,	and	how	much	time	you	can	give	to	a	pet.

Disponível em: https://www.purina.co.uk/dog-or-cat-how-to-choose-the-right-pet-for-you. Acesso em: 18 abr. 2019 (adaptado).

De acordo com o texto, a escolha de um animal de estimação deve ser mais influenciada

(A) pelo estilo de vida e gosto pessoal do dono.

(B) pelo tamanho do animal que se pretende adotar.

(C) pelo temperamento do proprietário que adotará o animal.

(D) pela disposição do dono para levar o animal ao médico veterinário. 
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ARTE

(1400009)	QUESTÃO 26

I. Som da chuva caindo II. Som do rugido do leão

III. Som do contrabaixo IV. Som do gato dormindo

As imagens retratam diferentes tipos de sons, alguns mais intensos e outros menos intensos. A imagem que 
retrata a ocorrência de um som menos intenso é a de número

(A) I.

(B) II.

(C) III.

(D) IV.

(1400010)		QUESTÃO 27

William	Erwin	Eisner	foi	um	renomado	quadrinista	e	excelente	desenhista	que	elevou	as	histórias	em	quadrinhos	ao	status	de	

I II III IV
EISNER,	Will.	Quadrinhos e Arte Sequencial.	São	Paulo:	Martins	Fontes,	2001	(adaptado).

Entre as ilustrações de expressões faciais, aquela que melhor representa o sentimento de despedida é a do quadrinho

(A) I.

(B) II.

(C) III.

(D) IV.

D
is

po
ní

ve
l e

m
: h

ttp
://

id
ea

lm
t.c

om
.

br
/?

p=
50

81
7.

 A
ce

ss
o 

em
: 1

7 
m

ai
. 2

01
7.

D
is

po
ní

ve
l e

m
: h

ttp
s:

//w
w

w.
yo

ut
ub

e.
co

m
/

w
at

ch
?v

=q
D

gp
zP

_o
rm

0.
 A

ce
ss

o 
em

: 1
7 

m
ai

. 2
01

7.

D
isp

on
ív

el
 e

m
: h

ttp
://

ra
ca

s.
or

g/
ac

es
-

so
rio

s-
pa

ra
-c

ac
ho

rro
s/

ca
m

as
-p

ar
a-

ca
-

ch
or

ro
/. 

Ac
es

so
 e

m
: 1

7 
m

ai
. 2

01
7.

Di
sp

on
íve

l e
m

: h
ttp

://
ww

w.
re

vis
ta

am
er

ica
-

pa
tri

m
on

io.
or

g/
. A

ce
ss

o 
em

: 1
7 

m
ai.

 2
01

7.

Prova_SEM_9ano.indd   15 02/07/2019   10:51:34



16

Prova Semestral - 2019 

Secretaria Municipal de Educação de São Paulo

9º ano

(1400011)	QUESTÃO 28

Observe a imagem.

Perspectiva	isométrica Perspectiva	cavaleira Perspectiva	cônica

A imagem mostra

(A) a perspectiva cônica do objeto.

(B) a perspectiva cavaleira do objeto.

(C) a perspectiva isométrica do objeto.

(D) diferentes tipos de perspectiva do objeto.

(1400204)	QUESTÃO 29

PRAZERES,	Heitor	dos.	Morro da Mangueira.	[1965].	1	óleo	sobre	tela.	

Heitor dos Prazeres reproduz elementos da vida carioca no morro, buscando dar visibilidade a seus protagonistas 
anônimos ao retratar-lhes em seus variados aspectos. A principal intenção do pintor, percebida nessa pintura, foi

(A) evidenciar os costumes e os afazeres dos habitantes da comunidade.

(B) retratar a variedade de cores e estilos como característica arquitetônica do morro.

(C) mostrar que os moradores locais trabalham em excesso pela pouca opção de lazer que há na comunidade.

(D) destacar o acesso a bens de consumo como caminhonetes, automóveis e bicicletas pela população local.
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(1400203)		QUESTÃO 30

Uma	das	quatro	obras	que	seguem	é	exemplo	de	arte	naïf,	uma	tendência	que	se	caracteriza	pela	ausência	das	técnicas	usuais	
de	representação	(uso	científi	co	da	perspectiva,	formas	convencionais	de	composição	e	de	utilização	das	cores),	pela	visão	ingênua	
de	mundo,	pelo	uso	de	cores	brilhantes	e	alegres	-	fora	dos	padrões	usuais,	além	da	simplifi	cação	dos	elementos	decorativos.

Disponível em: http://enciclopedia.itaucultural.org.br/termo5357/arte-naif. Acesso em: 05 mai. 2019 (adaptado).

I. PICASSO,	Pablo.	Autorretrato.	[1907].	1	óleo	sobre	tela.	 II. POTEIRO,	Antônio.	Sem título.

III.	RENOIR,	Pierre-Auguste.	Rosa e azul - As meninas 
Cahen d'Anvers.	[1881].	1	óleo	sobre	tela.

IV.	SOUSA,	Maurício.	Mônica Lisa.	[2001].	1	acrílico	sobre	tela.	

É exemplo de arte naïf, a obra retratada em 

(A) I.

(B) II. 

(C) III. 

(D) IV. 
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EDUCAÇÃO FÍSICA

(1300009)		QUESTÃO 31

Excesso de atividade física prejudica a hipertrofia muscular
O	excesso	de	exercício	faz	com	que	o	rendimento	do	treino	diminua,	prejudicando	a	hipertrofia	muscular,	pois	é	durante	o	des-

canso	que	o	músculo	se	recupera	do	treino	e	cresce.	É	necessário	ir	ao	médico	para	avaliar	a	necessidade	de	tomar	medicamentos	
ou	fazer	tratamento	que	ajudem	na	recuperação.

O	excesso	de	exercícios	físicos	provoca	alterações	na	produção	de	hormônios,	aumento	da	frequência	cardíaca	mesmo	durante	
o	descanso,	irritabilidade,	insônia	e	enfraquecimento	do	sistema	imunológico.

Além	dos	danos	ao	corpo,	a	prática	intensa	de	atividade	física	pode	ser	prejudicial	à	mente	e	virar	uma	compulsão	por	exercícios,	
em	que	a	obsessão	por	melhorar	a	aparência	do	corpo	gera	estresse	e	ansiedade	intensa.

Disponível em: https://www.tuasaude.com/excesso-de-exercicio-fisico-faz-mal/. Acesso em: 03 mai. 2019 (adaptado).

Uma das consequências do excesso de exercícios físicos se refere

(A) ao aumento da frequência cardíaca, irritabilidade, insônia e enfraquecimento do sistema imunológico.

(B) ao rendimento do treino e durante o descanso que o músculo se recupera do treino e cresce.

(C) à necessidade de tomar medicamentos ou fazer tratamento que ajudem na recuperação.

(D) à obsessão na melhora da aparência do corpo  e a compulsão por exercícios.

(0017)	QUESTÃO 32

RÕKRÂ

Jogo	coletivo	tradicional	praticado	pelo	povo	Kayapó	do	Estado	do	Pará	e	que	é	jogado	em	um	campo	de	tamanho	semelhante	
ao	do	futebol.	Desenvolve-se	entre	duas	equipes	de	10	ou	mais	atletas	de	cada	lado,	onde	todos	usam	uma	espécie	de	borduna	
(bastão),	cujo	objetivo	é	rebater	uma	pequena	bola	(coco)	que,	ao	ultrapassar	a	linha	de	fundo	de	seu	oponente,	marca	um	ponto.	De	
acordo	com	informações	dos	Kayapós,	esse	esporte	já	não	estava	mais	sendo	praticado	devido	a	sua	violência,	que	causava	graves	
contusões	nos	competidores.	Essa	modalidade	tem	muita	semelhança	com	um	dos	esportes	mais	populares	do	Canadá,	o	Lacrosse.

Disponível em: http://www.educacaofisica.seed.pr.gov.br/modules/conteudo/conteudo.php?conteudo=218. Acesso em: 03 mai. 2019 (adaptado).

Esse texto informa sobre

(A) uma luta praticada por povos africanos.

(B) um jogo coletivo praticado por povos indígenas.

(C) uma dança coletiva praticada por povos asiáticos.

(D) um esporte coletivo praticado por povos europeus.
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(1300011)		QUESTÃO 33

Texto I 

Corrida
A corrida	é	uma	prática	que	vem	ganhando	muitos	adeptos	no	Brasil	e	no	mundo.	Isso	porque,	teoricamente,	para	correr	bastam	

dois	elementos:	um	tênis	e	força	de	vontade.	No	entanto,	veremos	que	não	se	trata	apenas	disso,	e	que	são	necessários	outros	
fundamentos	para	praticar	esse	esporte.

A origem	temporal	da	corrida	é	 localizada	na	Pré-história,	quando	os	homens	precisavam	se	movimentar	 rapidamente	para	
caçar	ou	fugir	de	seus	predadores.

Atualmente,	as	provas	de	corrida	são	parte	da	modalidade	“atletismo”	e	se	dividem	em	provas	de	velocidade	e	de	resistência.
Até	o	momento,	tratamos	a	corrida	como	esporte	de	competição.

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/educacao-fisica/corrida.htm. Acesso em: 03 mai. 2019 (adaptado).

Texto II 

10 benefícios da corrida para saúde e boa forma
A corrida	é	uma	das	atividades	físicas	mais	completas	em	benefícios	para	a	saúde	e	a	boa	forma,	além	de	ser	também	uma	das	

mais	gratificantes.
Quem	corre	pode	estar	em	contato	com	a	natureza	por	mais	tempo,	pode	fazer	mais	amigos,	livrar-se	do	estresse	e	sentir-se	mais	feliz.
Há	uma	série	de	evidências	científicas	que	provam	que	há	mais	benefícios	da	corrida	ou	quaisquer	exercícios	intensos	pratica-

dos	regularmente	que	qualquer	pílula	que	um	médico	possa	prescrever.
Praticantes	da	corrida	afirmam	que	o	exercício	torna-se	um	estilo	de	vida	ao	longo	do	tempo,	e	especialistas	asseguram	que	este	

estilo	de	vida	serve	para	melhorar	o	condicionamento	aeróbico	e	aumentar	a	atividade	das	enzimas	e	hormônios	que	estimulam	os	
músculos	e	o	coração	a	trabalhar	melhor,	entre	outros	benefícios.

Disponível em: http://www.mundoboaforma.com.br/10-beneficios-da-corrida-para-saude-e-boa-forma/. Acesso em: 03 mai. 2019 (adaptado).

Os textos tratam de corrida, mas com finalidades diferentes porque

(A) o texto I apresenta a corrida como prática esportiva, enquanto o texto II aponta os benefícios da atividade 
física – corrida.

(B) o texto I apresenta o atletismo, enquanto o texto II expõe a atividade física – corrida.

(C) o texto I aborda somente os elementos necessários para correr, enquanto o texto II trata sobre o estilo de 
vida de corredores.

(D) o texto I aborda o histórico da corrida, enquanto o texto II expõe a opinião de especialistas sobre essa 
atividade física.

Prova_SEM_9ano.indd   19 02/07/2019   10:51:35



20

Prova Semestral - 2019 

Secretaria Municipal de Educação de São Paulo

9º ano

 D
is

po
ní

ve
l e

m
: h

ttp
s:

//w
w

w.
ne

xo
jo

rn
al

.c
om

.b
r/e

x-
pr

es
so

/2
01

6/
04

/1
9/

Es
te

-b
ra

si
le

iro
-le

vo
u-

o-
Pa

ss
in

ho
-

-p
ar

a-
um

a-
ex

po
si

%
C

3%
A7

%
C

3%
A3

o-
em

-N
ov

a-
Yo

rk
. 

Ac
es

so
 e

m
: 0

7 
m

ai
. 2

01
9.

(1300203) QUESTÃO 34

Texto I Texto II 
(...) é caracterizado por sequências de rápidos movimentos
com os pés, que são facilitados por rápidos movimentos com
a cintura. Mistura elementos de break e funk com ritmos tra-
dicionais do Brasil, como o samba, frevo e capoeira. Tradicio-
nalmente, é realizado sem coreografia, com os dançarinos
improvisando conforme a música.

Disponível em: http://rioonwatch.org.br/?p=21737. Acesso em: 07 mai. 2019 (adaptado).

A dança retratada nos textos é o 

(A)  frevo.

(B) KPOP.

(C)  hip-hop.

(D)  passinho.

(1300204) QUESTÃO 35

Jogo I
Após o saque, cada time só poderá tocar a bola três

vezes, sendo proibido que um jogador a toque por duas
vezes seguidas.

Jogo II
É proibido o uso das mãos para o manejo da bola. Po-

dem, entretanto, serem usados os pés, as pernas, o tronco
e a cabeça.

Jogo III
O manejo da bola deve ser feito somente com as mãos.

É proibido, entretanto, caminhar com ela em mãos por mais
de dois passos. Deslocamentos maiores com a bola devem
ser feitos quicando-a continuamente.

Jogo IV
Só é permitido passar a bola com as mãos para os lados

ou para trás. Para conduzir a bola para frente, os jogadores
devem usar apenas os pés.

Disponível em: https://regrasdoesporte.com.br/. Acesso em: 14 mai. 2019 (adaptado).

As regras descritas pertencem, respectivamente, aos jogos de

(A) basquetebol, rugby, voleibol e futebol.

(B) voleibol, rugby, basquetebol e futebol.

(C) voleibol, futebol, basquetebol e rugby.

rugby, futebol, voleibol e basquetebol.
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MATEMÁTICA

(PSMT42)	QUESTÃO 36 

1 cm

O personagem de um jogo foi desenhado em uma malha quadriculada e depois pintada. O comprimento de seu 
contorno, em cm, é

(A) 20.

(B) 21.

(C) 24.

(D) 25.

(2100232)	QUESTÃO 37

Emílio está indeciso quanto à escolha das peças de roupa, ilustradas na 
imagem. Ele vai montar um look com um boné, uma camiseta, uma calça 
e um par de calçados. O número de possibilidades que Emílio tem para 
montar seu look é igual a

(A) 4.

(B) 9.

(C) 12.

(D) 24.
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(2100249)		QUESTÃO 38 

Será aplicada uma translação no desenho do dinossauro, na direção da reta r.

r

Ilu
st

ra
çã

o:
 F

re
ep

ik
.c

om

Uma das transformações seguintes corresponde à translação citada. 

I II III IV

A translação do dinossauro é a indicada em 

(A) I.

(B) II.

(C) III.

(D) IV.

(2100234)	QUESTÃO 39 

Esse é o desenho da pista circular para a prática do ciclismo, que o 
arquiteto da prefeitura de uma cidade apresentou. A pista tem forma de 
coroa circular e foi fornecida a medida do raio da circunferência menor. 
O comprimento da circunferência menor, considerando π = 3,14, será 
igual a 

(A) 50 m.

(B) 100 m.

(C) 157 m.

(D) 314 m.
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(PSMT53)	QUESTÃO 40 
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Andy	Warhol.	1971.	Eletric Chair.	Serigrafia.	

Andy Warhol, um artista norte americano, ficou reconhecido pelo jogo de cores presente em suas obras. Ele 
dividia a tela em partes iguais, na forma quadrada ou retangular, ou produzia a obra a partir da junção de pe-
quenos quadros, também de mesmo tamanho. Ele repetia, nesses quadros menores, a mesma imagem, mas 
com variações de cor. Na obra Eletric Chair, aqui representada, ele apresentou dois quadros com mesma cor de 
fundo, rosa escuro. A porcentagem que as duas partes de mesma cor de fundo representam, do total de partes 
da obra, é 

(A) 2%.

(B) 10%. 

(C) 20%.

(D) 100%.

(2100250)	QUESTÃO 41

O tanque do carro de José tem capacidade para 60 litros de combustível e estava vazio. Ao encher o tanque ele 

optou por colocar  2 
 3

  de álcool e completou o restante com gasolina. O preço do litro do álcool era R$ 2,60 e o 

da gasolina R$ 4,10. O valor gasto, por José, para encher o tanque de combustível do seu carro foi

(A) R$ 156,00. 

(B) R$ 186,00.  

(C) R$ 246,00.

(D) R$ 402,00.
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(PSMT61)		QUESTÃO 42 

Em um pacote há fi chas azuis e vermelhas, conforme se observa na imagem. Será retirada, ao acaso, uma fi cha 
do pacote. A probabilidade de ser retirada uma fi cha azul é

(A) 8%.

(B) 10%.

(C) 20%. 

(D) 80%.

(2100244)	QUESTÃO 43 
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O Cubo de Rubik, conhecido também como Cubo Mágico, é um quebra-cabeça tridimensional, formado por 
cubinhos, e deve ser montado de modo que as suas faces tenham apenas peças da mesma cor. Considerando 
que cada cubinho corresponde a uma unidade de medida de volume, o volume do Cubo Mágico será igual a

(A) 6.

(B) 9.

(C) 27.

(D) 54.
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(2100243) QUESTÃO 44 

A fração geratriz da dízima periódica 0,131313... é

(A)

(B)

(C)

(D)

(PSMT71)QUESTÃO 45

Sequência de blocos

 Quadro com os dados da sequência

Posição do bloco na sequência Número de quadradinhos 
pintados do bloco

Cálculo da contagem dos quadradinhos 
pintados a partir da figura

1 0 0

2 2 2 . 1

3 6 3 . 2

4 12 4 . 3

5 20 5 . 4

Uma expressão algébrica que fornece o número de quadradinhos pintados de um bloco da posição n qualquer, 
da sequência, é

(A) n (n -1)

(B) 2n (n -1)

(C) 3n (n -1)

(D) 4n (n -1)

 13   
 9

 13    
 10

 13    
 99

 13    
100
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(2100251)	QUESTÃO 46 

D
is

po
ní

ve
l e

m
: h

ttp
s:

//p
t.w

ik
ip

ed
ia

.o
rg

/w
ik

i/T
ap

et
e_

pe
rs

a.
 A

ce
ss

o 
em

 
05

 ju
n.

 2
01

9.

Um tapete persa, característico das manifestações culturais e artísticas da Pérsia, é mostrado na imagem. Sua 
área é igual a 10 m², sendo que o comprimento é 3 m maior que a largura. A medida, em metros, da largura 
desse tapete é igual a

(A) 2.

(B) 3.

(C) 10.

(D) 30.

(2100240)	QUESTÃO 47 
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Foi construída uma porteira com 3 m de altura (medida de BC) e 4 m de comprimento (medida de AB). Para dar 
rigidez à estrutura da porteira, foi colocada uma madeira na diagonal. A medida do comprimento da madeira 
colocada na diagonal (medida de AC) é, em metros, igual a

(A) 5.

(B) 7.

(C) 12.

(D) 25.
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(PSMT70)	QUESTÃO 48 
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A seta indica a vista frontal da figura, onde um observador está posicionado. A representação dessa vista, com 
suas linhas internas, é:

(A)  (B)  (C)  (D) 

(PSMT68)	QUESTÃO 49 

1,60 m 1,70 m 1,50 m 1,80 m 1,40 m

A média, em metros, das medidas das alturas indicadas na imagem é igual a

(A) 1,80.

(B) 1,70.

(C) 1,60.

(D) 1,50.
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(2100246)	QUESTÃO 50 

A idade de Rodrigo pode ser obtida por meio do enigma: “Somando 10 ao dobro da idade do Rodrigo, em anos, 
obtém-se 42”. A idade de Rodrigo é

(A) 11 anos.

(B) 12 anos. 

(C) 16 anos. 

(D) 20 anos. 

(2100049)	QUESTÃO 51 

Observe a seguinte figura que representa um objeto tridimensional:

A figura que indica uma planificação desse objeto é

(A)        (C)

(B)        (D)
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(2100057)	QUESTÃO 52 

Em uma loja de calçados, Flávio foi informado de que se comprasse um tênis à vista teria um desconto de R$ 
30,00, correspondente a 20% do valor total. O valor do tênis, sem desconto, é de

(A) R$ 150,00.

(B) R$ 120,00.

(C) R$ 50,00.

(D) R$ 30,00.

(PSMT52)	QUESTÃO 53

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10 Eixo	X

Ei
xo
	Y

Está sendo desenhado um quadrado no plano cartesiano, conforme se observa na imagem. Ele tem lados 
medindo 4 unidades de comprimento e para ser concluído será necessário fixar o quarto vértice, onde se inter-
ceptarão os 2 lados que faltam. O vértice que falta para concluir a construção do quadrado é dado pelo ponto 

(A) (7, 6).

(B) (6, 3).

(C) (3, 6).

(D) (6, 7).
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(2100248)	QUESTÃO 54 

Em uma competição de Ironman, um atleta percorreu uma distância em 4 h, com uma velocidade média de 15 
km/h. No dia seguinte, ele percorreu a mesma distância em 3 h. A velocidade média do atleta, no segundo dia, 
foi igual a

(A) 10 km/h.

(B) 15 km/h.

(C) 20 km/h.

(D) 30 km/h.

(2100055)	QUESTÃO 55 

O terreno retangular representado na imagem deve ser dividido em dois lotes que tenham a mesma área.
Após essa divisão, qual será a medida da área de cada um dos lotes?

(A) 35 m²

(B) 70 m²

(C) 250 m²

(D) 500 m²

Prova_SEM_9ano.indd   30 02/07/2019   10:51:43



31Secretaria Municipal de Educação de São Paulo

Prova Semestral - 2019 9º ano

GEOGRAFIA
(3200243)QUESTÃO 56

Cidade sueca reaproveita 99% do lixo produzido
Moradores de Borás pagam até 50% a menos na conta de luz.
Transporte público sai 20% mais barato.

Em Borás, na Suécia, nada se perde, tudo se transforma. Quem anda de táxi ou de ônibus e quem utiliza energia elétrica sabe
muito bem disso. As 200 toneladas de lixo domiciliar coletado todos os dias na cidade são levadas para o centro de triagem. O lixo
orgânico vira biogás e o lixo inflamável alimenta as caldeiras de termoelétricas, que produzem eletricidade.

Disponível em: http://g1.globo.com/sao-paulo/sao-paulo-mais-limpa/noticia/2012/04/cidade-sueca-reaproveita-99-do-lixo-produzido.html. Acesso em: 06 jun. 2019.

O reaproveitamento do lixo, citado no texto, é uma forma de preservação do ambiente e de promoção da

(A) diversidade cultural.

(B) avanço do desmatamento.

(C) geração de energia.

(D) ampliação das desigualdades.

(3200244) QUESTÃO 57

Palestinos observam um veículo destruído na cidade de Khan Younis, na faixa de Gaza, que o Hamas atribuiu ao bombardeio
israelense.

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2018/11/conflito-na-faixa-de-gaza-deixa-1-militar-israelense-e-7-palestinos-mortos.shtml. Acesso em: 03 mai. 2019.

O conflito retratado no texto está relacionado com

(A) a escassez de água potável.

(B) a disputa por fronteiras terrestres.

(C) o interesse pelas jazidas de petróleo.

(D) o avanço tecnológico automobilístico.
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(3200245)	QUESTÃO 58

A Organização	dos	Países	Exportadores	de	Petróleo	foi	fundada	em	setembro	de	1960	por	cinco	países	(Arábia	Saudita,	Irã,	
Iraque,	Kuait	e	Venezuela),	em	uma	tentativa	de	fortalecer	os	produtores	emergentes	no	momento	em	que	muitos	deles	estavam	
ainda	deixando	de	ser	colônias	e	que	o	mercado	mundial	do	combustível	era	comandado	por	companhias	europeias	e	norte-ameri-
canas,	como	Esso,	Chevron,	Shell	e	BP.

Disponível em: https://fgvenergia.fgv.br/noticias/como-opep-funciona-e-por-que-ela-influencia-preco-da-gasolina-no-brasil. Acesso em: 03 mai. 2019.

O bloco de países citado no texto teve sua formação relacionada a uma necessidade comum. Essa necessidade 
consiste

(A) na luta contra as secas. 

(B) no combate a grupos terroristas.

(C) no controle de preços do recurso natural.

(D) na elevação do Índice de Desenvolvimento Humano.

(3200237)	QUESTÃO 59

Vivem	hoje	no	País	cerca	de	200	mil	chineses.	Mais	de	80%	em	São	Paulo.	Boa	parte	está	no	Centro,	nos	bairros	da	Liberdade,	
do	Brás	e	trabalha	com	importação	de	produtos	chineses.

Disponível em: https://economia.estadao.com.br/noticias/geral,chineses-no-brasil-vao-muito-alem-da-rua-25-de-marco,25877e. Acesso em: 16 mai. 2019 (adaptado).

A atividade econômica decorrente da importação descrita no texto e praticada pelo grupo de imigrantes citados 
é caracterizada como 

(A) câmbio paralelo. 

(B) mercado de luxo.

(C) comércio popular.

(D) produção de artesanato.
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(3200242)	QUESTÃO 60

Na	safra	1993/1994,	apenas	4%	das	colheitas	de	cana	eram	mecanizadas.	Hoje,	esse	número	chega	a	71%.
Disponível em: http://revistagloborural.globo.com/Revista/Common/0,,EMI319934-18078,00-FALTA

+DE+MAO+DE+OBRA+E+PRINCIPAL+DESAFIO+PARA+MECANIZACAO+DAS+LAVOURAS.html. Acesso em: 21 mai. 2019.

Do ponto de vista produtivo, a mudança descrita no texto e representada na imagem contribui para

(A) repousar a terra. 

(B) facilitar a colheita.

(C) diversificar a lavoura.

(D) aumentar as áreas verdes.

(0042)	QUESTÃO 61

No	dia	seguinte	à	proclamação	do	novo	Estado,	15	de	maio	de	1948,	Israel	foi	invadido	por	Egito,	Síria,	Transjordânia	(atual	
Jordânia),	Líbano	e	Iraque,	dando	início	à	Guerra	da	Independência,	que	se	estenderia	até	1949,	com	a	vitória	israelense.	A partir	
das	décadas	seguintes,	conflitos,	guerras-relâmpago,	ondas	de	revolta	e	surtos	de	terrorismo	vêm	castigando	a	região,	como	a	
mítica	Guerra	dos	Seis	Dias,	travada	entre	5	e	10	de	junho	de	1967.

Disponível em: http://acervo.oglobo.globo.com/fatos-historicos/em-1947-patria-dos-judeus-aprovada-por-assembleia-da-onu-10580790#ixzz4mLmBWSYo. Acesso em: 09 jul. 2017.

O texto informa que desde o início da oficialização do Estado mencionado, houve a dificuldade de

(A) estabelecimento da paz local.

(B) ocupação populacional da região.

(C) crescimento do comércio de armas.

(D) construção de empreendimentos públicos.
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(0041)	QUESTÃO 62

DAHMER,	André.	Malvados. 

Na tirinha está presente uma crítica relacionada à propagação, via internet, de

(A) fotos infantis.

(B) fontes mentirosas.

(C) discursos raivosos.

(D) imagens engraçadas.

(0043)	QUESTÃO 63

O	Brasil	é	um	dos	dez	países	do	mundo	com	maior	número	de	pessoas	desconectadas.	No	total,	70,5	milhões	de	brasileiros	
estão	off-line,	isto	é,	não	possuem	acesso	à	internet,	seja	por	meio	de	banda	larga	fixa	ou	móvel.

Disponível em: http://odia.ig.com.br/brasil/2017-03-01/brasil-desconectado-pais-tem-70-milhoes-de-pessoas-sem-acesso-a-internet.html. Acesso em: 8 jul. 2017 (adaptado).

Uma política socioeconômica capaz de melhorar a situação descrita no texto é:

(A) Alteração de leis de trabalho formal.

(B) Controle da compra de aparelhos importados.

(C) Melhoria da infraestrutura de tecnologia de informação.

(D) Monitoramento dos serviços da televisão aberta.
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(4100044)	QUESTÃO 64

(...)	assistimos	a	um	processo	de	rapidez	incrível	na	troca	de	informações	e	nas	relações	econômicas,	com	influência	imediata	
no	comportamento	dos	povos.	As	culturas,	os	idiomas,	o	consumo	e	os	hábitos	de	milhões	de	pessoas	são	afetados	instantanea-
mente,	quando	as	mercadorias	e	as	ideias	chegam	quase	ao	mesmo	tempo	em	todas	as	partes	do	mundo.

CHIAVENATO,	Júlio	José.	Ética Globalizada & sociedade de consumo.	São	Paulo:	Moderna,	2015.

O texto faz referência ao processo histórico conhecido como

(A) Colonialismo.

(B) Globalização.

(C) Imperialismo.

(D) Neocolonialismo.

(0036)		QUESTÃO 65

Os	modernos	e	possantes	aviões	e	navios	transportam	as	multinacionais	e	transnacionais	para	as	mais	distantes	fronteiras,	
onde	foram	instaladas,	desmembradas,	e	eventualmente	desligadas	das	matrizes,	visando	maior	e	melhor	produção,	utilizando	mão	
de	obra	barata	e	desafiando	a	concorrência	com	seus	preços	baixos.

STRAZZACAPPA,	Cristina.	Globalização:	o	que	é	isso	afinal?	São	Paulo:	Moderna,	1998.

O processo descrito no texto ocorreu em decorrência

(A) dos avanços na área educacional.

(B) do progresso no mercado financeiro.

(C) da evolução dos meios de transporte.

(D) das melhorias das condições de trabalho.
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HISTÓRIA

(3200246)	QUESTÃO 66

Em	24	de	outubro	de	1929,	a	queda	no	valor	da	bolsa	foi	de	um	terço,	e	deu	início	a	um	longo	período	de	dificuldades	normal-
mente	apontado	como	o	princípio	da	Grande	Depressão	que	assolou	os	Estados	Unidos	por	toda	a	década	seguinte.	

Disponível em: http://g1.globo.com/Sites/Especiais/Noticias/0,,MUL763184-16107,00-QUEDA+DAS+BOLSAS+EM+ANUNCIAVA+GRANDE+DEPRESSAO+AMERICANA.html. Acesso em: 02 dez. 2018. (adaptado).

Uma consequência política mundial da crise capitalista descrita no texto foi a

(A) expansão do Imperialismo na África.

(B) emergência do comunismo na URSS.

(C) eclosão da Segunda Guerra Mundial.

(D) independência das colônias sul-americanas. 

(3200247)	QUESTÃO 67

O	triunfo	da	Revolução	Cubana,	em	1º	de	janeiro	de	1959,	mudou	radicalmente	a	história	da	ilha	localizada	a	apenas	140	qui-
lômetros	dos	Estados	Unidos,	pois	iniciou-se	um	processo	de	transformações	para	a	construção	de	uma	sociedade	considerada	
oficialmente	socialista.	Ao	mesmo	tempo,	alterou	radicalmente	as	relações	entre	esse	país	e	os	Estados	Unidos,	até	então	privile-
giado	pelo	governo	cubano.

SILVA,	Cezar	Miskulin.	A revolução Cubana. 
Disponível em: http://anphlac.fflch.usp.br/revolucao-cubana-apresentacao. Acesso em 02 dez. 2018. (adaptado).

A ação estadunidense que contribuiu para o distanciamento diplomático descrito no texto foi o

(A) embargo econômico imposto à ilha.

(B) fortalecimento das religiões protestantes.

(C) monopólio do comércio do Atlântico Norte. 

(D) desenvolvimento de prevenções antiterroristas. 
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(3200248)	QUESTÃO 68
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A tirinha retrata a atitude cidadã caracterizada pelo respeito

(A) às escolhas políticas. 

(B) à liberdade de crença.

(C) ao patrimônio público. 

(D) aos direitos dos deficientes. 

(3200232)	QUESTÃO 69

Em	abril	de	2018,	todos	os	pertences	de	Hassan	Khuder,	de	20	anos,	cabiam	em	duas	mochilas	com	pouca	roupa,	com	as	quais	
desembarcou	em	Paris,	sem	teto,	sem	destino	e	sem	dinheiro,	mas	com	um	objetivo:	deixar	para	trás	o	horror	da	guerra	na	Síria.

Disponível em: https://www.em.com.br/app/noticia/internacional/2018/09/30/interna_internacional,993035/europa-muda-leis-e-forca-adaptacao-de-imigrantes.shtml. Acesso em: 15 dez. 2018. 

O exemplo descrito no texto está relacionado com o fenômeno social denominado

(A) mundialização do capital. 

(B) crise migratória europeia.

(C) tensão diplomática nuclear.

(D) precarização do trabalho formal.
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(3200233)	QUESTÃO 70

Robôs	na	linha	de	produção	de	carros	em	fábrica	de	automóvel

Em	meio	à	crise,	a	indústria	automobilística	brasileira	está	intensificando	o	processo	de	robotização	das	linhas	de	montagem.	
Cada	carro	lançado	nos	últimos	anos	ou	nova	fábrica	exigiram	tecnologias	mais	avançadas.

Disponível em: https://epocanegocios.globo.com/Empresa/noticia/2017/08/epoca-negocios-montadoras-investem-em-robotizacao-mesmo-com-crise-e-fabricas-ociosas.html. Acesso em: 15 dez. 2018. 

No que diz respeito às relações capitalistas do mundo do trabalho, a utilização da tecnologia descrita no texto 
impacta diretamente na

(A) ampliação das horas extras.

(B) demissão da mão de obra humana.

(C) realização da reforma da previdência.

(D) expansão dos direitos dos empregados.

(0035)	QUESTÃO 71

Etnocentrismo:	quando	uma	determinada	pessoa	ou	grupo	social	elege	a	sua	cultura	(que	é	o	conjunto	de	práticas,	valores	e	
crenças	de	uma	determinada	sociedade)	como	melhor	do	que	todas	as	outras.	A palavra	é	formada	pelo	termo	grego	ethnos,	que	
significa	“tribo,	nação	ou	pessoas	que	vivem	juntas”	e	centrismo,	que	indica	“centro”.

RODRIGUES,	Rosiane.	Para pensar diferente:	cidadania,	igualdade	e	direitos.	São	Paulo:	Moderna,	2016	(adaptado).

O conceito apresentado está exemplificado na seguinte atitude:

(A) Comprar um artesanato indígena.

(B) Frequentar um ritual religioso africano.

(C) Assistir a uma dança folclórica estrangeira.

(D) Depreciar uma prática culinária imigrante.
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(0040)	QUESTÃO 72

D
isp

on
ív

el
 e

m
: h

ttp
://

w
w

w.
m

ul
tir

io
.rj

.g
ov

.b
r/i

nd
ex

.p
hp

/e
st

ud
e/

hi
st

or
ia

-d
o-

br
as

il/
rio

-d
e-

ja
ne

iro
/6

6-
o-

rio
-d

e-
ja

ne
iro

-c
om

o-
di

st
rit

o-
fe

de
ra

l-v
itr

in
e-

ca
rta

o-
po

st
al

-e
-p

al
-

co
-d

a-
po

liti
ca

-n
ac

io
na

l/2
91

7-
a-

re
vo

lta
-d

a-
va

cin
a.

 A
ce

ss
o 

em
: 2

5 
se

t. 
20

17
.

Em	1904,	a	cidade	do	Rio	de	Janeiro	foi	assolada	por	uma	epidemia	de	varíola.	Oswaldo	Cruz	mandou	ao	Congresso	uma	lei	
que	reiterava	a	obrigatoriedade	da	vacinação,	já	instituída	em	1837.	Ciente	da	resistência	da	opinião	pública,	montou	uma	campa-	
nha	em	moldes	militares.	Com	a	imposição	da	vacinação	obrigatória,	as	brigadas	sanitárias	entravam	nas	casas	e	vacinavam	as	
pessoas	à	força.

Disponível em: http://cienciaecultura.bvs.br/scielo.php?pid=s0009-67252003000100032&script=sci_arttext. Acesso em: 8 jul. 2017. (adaptado).

No período abordado, a ação descrita no texto desencadeou socialmente

(A) o êxodo rural.

(B) as revoltas populares.

(C) as disputas religiosas. 

(D) a mortalidade infantil.

(4100055)	QUESTÃO 73

Em	setembro,	os	bolcheviques	haviam	conseguido	o	controle	do	Soviete	de	São	Petersburgo.	Às	vésperas	do	Segundo	Con-
gresso	dos	Sovietes	de	toda	a	Rússia,	os	bolcheviques	decidiram	pela	derrubada	do	Governo	Provisório.	Em	25	de	outubro	de	1917,	
o	Instituto	Smolni	foi	invadido	pela	Guarda	Vermelha.

O	controle	operário	da	produção	foi	 instaurado.	As	 terras	da	nobreza	e	da	 igreja	 foram	divididas	entre	o	campesinato.	Para	
administrar	o	Estado,	o	Congresso	dos	Sovietes	criou	o	Conselho	dos	Comissários	do	Povo.

A administração	da	economia	foi	centralizada	em	instituições	estatais	que	passaram	a	esboçar	o	planejamento	da	produção,	
buscando	manter	o	controle	operário	das	empresas	sob	certos	limites.

Disponível em: http://historiadomundo.uol.com.br/idade-contemporanea/revolucao-russa.htm. Acesso em: 30 abr. 2017 (adaptado).

A Revolução descrita no texto está relacionada diretamente às teorias propostas por pensadores

(A) capitalistas.

(B) cristãos.

(C) nazistas.

(D) socialistas.
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(4100056)	QUESTÃO 74
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A charge retrata um período histórico brasileiro. Ele é denominado

(A) Era Vargas.

(B) Ditadura Militar.

(C) República Populista.

(D) República Velha.

(4100058)	QUESTÃO 75

Nessas	publicações	da	imprensa	do	ano	de	1984	é	apresentada	uma	série	de	eventos	ligados	a	um	movimento	conhecido	como	
“Diretas	Já”.	Esse	movimento	se	relacionava	com	questões	da	vida	política	da	sociedade	brasileira.

Disponível em: http://www.andrei.bastos.nom.br/imagens_portfolio_peq/diretas.jpg. Acesso em: 30 abr. 2017.

Esse movimento, tinha entre seus objetivos, o de apoiar

(A) o regime militar e as eleições do presidente pelos deputados e senadores.

(B) o regime militar e as eleições diretas dos comandantes militares nos quartéis.

(C) a democracia no Brasil e a eleição do presidente por todos os eleitores.

(D) a democracia no Brasil e a presença contínua dos militares na presidência do Brasil.
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CIÊNCIAS NATURAIS

(3100037)	QUESTÃO 76

A matéria apresenta várias propriedades que são classifi cadas em gerais, funcionais e específi cas. Proprieda-
des gerais são comum a toda matéria como, por exemplo:

(A) Inércia, massa e impenetrabilidade.

(B) Sabor, extensão e densidade.

(C) Compressibilidade, dureza e brilho.

(D) Elasticidade, odor e divisibilidade.

(3100069)	QUESTÃO 77

A força da gravidade pode ser responsabilizada pelo(a)

(A) funcionamento de motores elétricos.

(B) órbita dos planetas do sistema solar.

(C) trajetória do sobe e desce de uma bola de futebol.

(D) desequilíbrio gerado pela parada de um ônibus em movimento.
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(4100220)	QUESTÃO 78

Por que a Lua não cai na Terra? Ela não cai graças à alta velocidade de translação da Lua e porque essa velo-
cidade é tangencial à trajetória. O valor dessa velocidade é suficientemente grande para que ela permaneça em 
órbita acompanhando a curvatura da Terra. O mesmo tipo de força que provoca a queda dos corpos é respon-
sável por permitir que a Lua orbite ao redor da Terra. Essa explicação é baseada na Lei da

(A) inércia.

(B) dinâmica.

(C) gravitação.

(D) ação e reação.

(4100218)	QUESTÃO 79

A esponja de aço é feita principalmente de ferro, um metal que, quando reage com a água e o oxigênio do ar, 
forma a ferrugem. O mesmo ocorre com outros materiais feitos de ferro, como os pregos.
As transformações descritas são denominadas como

(A) reação química.

(B) transformação física.

(C) solidificação da água.

(D) separação de misturas.
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(3100072)	QUESTÃO 80

Quando encostamos o dedo em uma agulha ou tocamos em algo muito quente, retiramos rapidamente a mão 
mesmo antes de sentir dor. O mesmo princípio acontece quando o médico bate levemente com um pequeno 
martelo em nosso joelho e respondemos levantando a perna. Essas ações são involuntárias e dependem dire-
tamente do sistema

(A) nervoso.

(B) locomotor.

(C) circulatório.

(D) imunológico.

(3100071)	QUESTÃO 81

Em	caso	de	colisão	traseira,	“os	protetores	de	cabeça,	controlados	por	sensores,	são	movi-
dos	para	frente	para	proporcionar	proteção	para	a	cabeça	do	motorista	e	do	passageiro	dianteiro	
dentro	de	“milésimos	de	segundos”.	Os	protetores	[…]	previnem	que	a	coluna	vertebral	se	dobre,	
em	caso	de	acidente,	reduzindo	o	risco	de	ferimentos	devido	ao	efeito	chicote	(a	cabeça	é	for-
çada	para	trás	e,	em	seguida,	volta	rápido	para	frente)”.

Disponível em: www.daimlerchrysler.com.br/noticias/Agosto/Nova_ClasseE_2006/popexpande.htm. Acesso em: 4 set. 2017.

O princípio da Física que explica o efeito chicote é o da

(A) inércia.

(B) dinâmica.

(C) ação e reação.

(D) conservação da energia.
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(4100219)	QUESTÃO 82

“Ei,	você	quase	me	matou	de	susto!”.	Quantas	vezes	você	já	disse	(ou	já	ouviu)	essa	frase	diante	de	uma	situação	inesperada?	
As	reações	desencadeadas	pelo	susto,	como	coração	disparado,	palidez	e	um	grito	de	pavor,	são	tão	intensas	em	nosso	organismo	
que,	em	muitos	casos,	pensamos	que	realmente	vamos	morrer.	Todas	essas	reações	fazem	parte	de	um	mecanismo	de	proteção	
natural	chamado	de	resposta	de	luta	ou	fuga,	que,	se	inicia	com	a	liberação	de	um	hormônio.

Disponível em: https://noticias.uol.com.br/ciencia/ultimas-noticias/redacao/2016/03/29/e-realmente-possivel-morrer-de-susto. Acesso em 17 mai. 2019. (adaptado).

O hormônio que desencadeia as alterações descritas no texto é a

(A) tiroxina.

(B) insulina.

(C) adrenalina.

(D) progesterona.

(3100070)	QUESTÃO 83

O	carbono	é	o	quinto	elemento	mais	abundante	do	planeta	e	está	presente	nas	moléculas	orgânicas.	Na	atmosfera,	é	encon-
trado	sob	a	forma	de	dióxido	de	carbono	(CO2),	também	chamado	gás	carbônico,	liberado	pela	respiração	dos	seres	vivos,	pela	
decomposição	e	pela	combustão	da	matéria	orgânica.	O	CO2	é	retirado	do	ambiente	por	meio	do	processo	representado	na	equa-
ção	abaixo:

6CO2 + 6H2O + energia (luz solar) → C6H12O6 + O2

Disponível em: educacao.globo.com/biologia/assunto/ecologia/ciclos-biogeoquimicos.html. Acesso em: 7 ago. 2017.

O processo representado na equação denomina-se

(A) Degradação.

(B) Evaporação.

(C) Fotossíntese.

(D) Respiração.
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(4100221)	QUESTÃO 84

A imagem representa um circuito elétrico simples, muito comum em nossas residências. Ele possui um elemen-
to, o interruptor, que utilizamos toda vez que acendemos ou apagamos uma lâmpada.
A função do interruptor no circuito apresentado é

(A) transformar a corrente elétrica. 

(B) abrir e fechar o circuito elétrico.

(C) isolar totalmente o circuito elétrico.

(D) abrir, simplesmente, a corrente elétrica.

(4100216)	QUESTÃO 85

Em nosso dia a dia, vivemos cercados de máquinas de todos os tipos, desde as mais simples, que facilitam a 
atividade humana e permitem a realização de tarefas com menor esforço físico (como as maçanetas de porta, 
por exemplo), até as mais complexas, como carros e trens.
A máquina simples, comentada no texto, é um tipo de 

(A) plano inclinado.

(B) alavanca.

(C) roldana.

(D) polia.
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(3100035)	QUESTÃO 86
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A imagem representa um processo de imunização

(A) passiva artifícial.

(B) passiva natural.

(C) ativa artifícial.

(D) ativa natural.

(3100038)	QUESTÃO 87

Baseado	no	modelo	atômico	Rutherford-Bohr,	o	átomo	é	formado	por	uma	região	central	positiva	denominada	núcleo,	cercado	
por	elétrons	em	órbitas	circulares.	Os	átomos	são	formados	basicamente	por	três	partículas,	são	elas:	prótons,	nêutrons	e	elétrons.

Disponível em: http://educacao.globo.com/quimica/assunto/estrutura-atomica/atomo.html. Acesso em: 1 maio 2017.

A massa de um átomo é calculada através da

(A) subtração de prótons e elétrons.

(B) soma de prótons e nêutrons.

(C) subtração de prótons e nêutrons.

(D) soma de prótons e elétrons.
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(4100222)	QUESTÃO 88

1 2

3 4

Uma das características dos descendentes resultantes  é a variação genética, esquematizada na figura

(A) 1.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(4100223)	QUESTÃO 89

“Na natureza nada se perde nada se cria tudo se transforma.”
Antoine	Laurent	Lavoisier

O significado dessa frase do ponto de vista da Química pode ser explicado pela lei

(A) de Avogadro.

(B) de Gay-Lussac.

(C) da termodinâmica.

(D) da conservação da massa.
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(3100031)	QUESTÃO 90
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 A B C

As forças que atuam para manter o estado físico da matéria, representado em B, possuem o comportamento 
caracterizado

(A) pelo aumento da repulsão.

(B) pela diminuição da coesão.

(C) pela igualdade da coesão e da repulsão.

(D) pela diferença entre a coesão e a repulsão.
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